

【对话前哈佛商学院教授】如何通过竞合战略实现双赢？

天之道，利而不害；人之道，为而不争。

3月16日下午，我们荣幸邀请到Adam M. Brandenburger做客AMT上海总部，与AMT的创始人孔祥云博士共同探讨了关于企业的“竞合战略”。



Adam M. Brandenburger简介

剑桥大学经济学博士，原哈佛大学商学院管理经济、竞争与策略教授、现为纽约大学斯特恩商学院教授。是研究赛局理论应用于管理科学的先驱。

并曾接受《华尔街日报》及《经济学人》等国际级重要媒体专访与富达、IBM、麦肯锡顾问公司、默克药厂、全录等企业合作，将其研究成果应用于实务上。

观点探讨1：互联网大道其行，传统企业的内部组织架构在自然消失

- 互联网时代企业是无边界的。要拥有平台，要从“有边界”走向“无边界”。“世界就是我的人力资源部，世界就是我的研发部。”走向无边界，才能最大限度地提高资源利用率。
- 传统企业被挑战是必然趋势，否则会被新兴企业的组织结构所取代。而随着互联网平台的搭建，企业将更多的业务外包出去，封闭式的企业体系被不断突破。也就是说，企业的边界在缩小。而更为重要的一点是，外包形式不仅可以降低成本，它还能够提升产品和服务质量。
- Adam教授认为，AMT目前在打造的“赋能平台+开放共享的事业合伙人机制”，非常符合互联网时代的组织发展趋势。并对AMT“开放、共享、共赢”的平台文化给予高度

赞扬。



观点探讨2:合作与竞争，如何刚柔并济？

- 合作竞争理论源于对竞争对抗性本身固有的缺点的认识和适应当今复杂的经营环境。
Adam认为，企业经营活动是一种特殊的博弈，是一种可以实现双赢的非零和博弈。企业的经营活动必须进行竞争，也有合作，从而提出了合作竞争 (Co-competition) 的新理念。
- 网络经济时代已经毫无疑问的渗入个人与组织，传统企业不该过分强调竞争的重要性，从而忽略了创造价值和获取价值的新思维。这样，才能为企业战略管理注入了崭新的思想。
- 利用博弈理论和方法来制定企业合作竞争战略，强调了战略制定的互动性和系统性，为企业战略管理研究提供了新的分析工具。
- 合作竞争战略管理理论的核心逻辑是共赢性，反映了企业战略在网络信息环境下，要以博弈思想分析各种商业互动关系、与商业博弈活动所有参与者建立起公平合理的合作竞争关系为重点。

互动与问答

中国式管理创新的突破口在哪里？

植入企业自身的DNA是创新的核心。

由于我国的市场经济只有短短20年时间，与市场经济已有几百年的发达国家相比，无论是管理实践还是管理理念的积累方面都比较薄弱，对于缺乏成熟的管理经验、缺乏技术和品牌优势的国内企业来说，“拿来主义”和“师夷长技”是国内企业发展过程中的必经阶段。

然而，模仿的目的是为了创新。创新包括三种类型：第一种是引进、消化、吸收的再创新；第二种是集成创新，利用已有成果，通过纵向或横向集成实现创新；第三种是原始创新和自主创新。

因此，管理创新可以始于模仿，但决不能止于模仿，而应从模仿到改造，从模仿创新到集成创新，最后进行自主创新，培育自身的核心竞争力。

